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* Hagyományosnak szokták mon­
dani azt a mély hódolatot és igaz sze­
reteted mely mint minden esztendőben, 
ezúttal is megnyilatkozik királyunk 
születés napjának mai hetvenharmadik 
évfordulóján.

Valóban hagyományosak mindazok 
az ünnepségek, az egyháziak, a kato­
naiak s a polgáriak, melyek keretében 
nemcsak ez ország határain belül, hanem 
mindenütt, hol baráti nemzeteknél ősz 
uralkodónk alakját tisztelet övezi, el­
hangzik az a sok fohász, mely hálát 
adva Istennek, hogy királyunk a sors 
csapásaitól meg nem törve, jó egész­
ségben, népe szeretetében, országa üd­
vére uralkodik: boldog derűt imádkozik 
életének ezüstös alkonyára.

Ez a hagyomány pedig a szálló 
évekkel együtt semmit se vészit az 
érzés melegéből, őszinteségéből, sőt 
esztendőről esztendőre öregbedik mély­
ségében, amint mind újabb s mind 
boldogitóbb jelenségeit látjuk, hogy a 
trónról szeretetet áraszt reánk, hű fiaira,

a legjobb, a leggondosabb és a legal­
kotmányosabb király atyai szive.

Nekünk, magyaroknak évről-évre 
kedves családias ünnep ez a nap. A 
nemzet összesége járul őszinte, szívből 
fakadó jókívánságaival a trón elé. Nincs 
abban érzületi árnyalat, bárcsak haj­
szálnyi véleményeltérés, hogy a hűség, 
nagyrabecsülés, odaadó ragaszkodás 
lojális nyilatkozatai, minden magyar 
hazafi gondolatát, érzületét fejezik ki.

Királyunk hetvenhárom éves. Nagy 
kor nemcsak éveinél, hanem történeti 
karakterénél fogva, az az élet, melyet 
a királynak a gondviselés megadott. 
Trónrengető megrázkódtatások veszteglő 
apáthia után dicsőséges feltámadás, 
soha nem ismert virágzás esik uralko­
dásának határkövei közé.

S ez az Isten kegyelméből való 
uralkodó a jó és balszerencse között 
annyi és oly magas fejedelmi és emberi 
erényt váltott ki nemes leikéből, hogy 
ezért övezi őt az az osztatlan megbecsü­
lés, mely nemcsak mint a koronás fők 
doyénjét, hanem az igazi alkotmányos 
király tükrét megilleti.

Királyunk hetvenhárom éves. Szép 
kor. Isten áldása minden ember életé­
ben, csak a kiválasztottaknak jut az 
Isten kezéből örömre vagy búra. Az 
évek — mondják — háborúban duplán 
számítanak. Ha ez igy van, a közön­
séges halandón vévén a számítást, hány- 
szorosan számit az uralkodók élete, akik 
életüket folytonos küzdelmek és háború­
ság közt töltik ?

Hányszorosan számit a mi kirá­
lyunk élete, akit, mióta két ország 
koronáját hordja fölkent fején, folyvást 
külső és belső válságok, heves küzdel­
mek és éles háborúságok forgatagába 
sodort a történelem szelleme? S a 
népek javáért vívott szakadatlan harcok 
közben hány fájdalmas csapás sújtotta 
a felségben az embert?

Abban a korban, amelyben kirá­
lyunk uralma esik, kényes viszonyok 
közt egy félszázadot meghaladó idő 
során: ugyancsak nehéz volt királynak 
lenni, ami csöndes viszonyok közt sem 
lehet éppen könnyű föladat.

S az uralkodó súlyos gondjai és 
keserű megpróbáltatása mellett a Kál-

A BÁCSKA tárcája.
Exelaior.

Sugár támadt a sötét éjszakában 
Vibar után im újra bajt az ág.
Nem dőltem ki erőtlen a tusában 
Előre török csak tovább, tovább!
Maradjon lenn a földön a ki gyáva 
Az én célom fenn a magasban van,
Én nem bájtom a nyakamat az igába 
S nem húzok rajta némán, szótalan.

Ott küzdők én is ezrekkel egy sorban 
Eltüu közülünk nyomtalan nem egy.
Nem kérdi senki: hát a másik bol vau? 
Kidőlt, meghalt . . . csak előre, mindegy ! 
Fejfák jelölik útját végtől végig,
Hol végig dőlt a piszkos áradat,
S bangzék bár fel a jajszó, fel az égig, 
Előre! csak a gyáva az marad.

En nem félek, hogy elnyel majd hulláma 
Az áradatnak mint más ezeret.
Nem veszhet el a sötét éjszakába’
A kit utján egy fénysugár vezet.
Hitem, bizalmam, el van bár tiporva 
A szerelem az mégis megmaradt 
Nem veszhetek el nyomtalan a porba’
Mig tégedet szeretnem lesz szabad !

Eichardt Károly, j

A Tiszapartján.*)
irta: Türr ántal.

Evek bosszú sora óta nem láttam Halász 
Béla barátomat. Egyszer, valami ügyes bajos 
dologban, abba a tiszaparti városkába vetődtem, 
amelyben Béla barátom hivatalnokoskodott.

Meleg, nyári délután volt, lementem hát 
a Tiszára fürdeni. Fürdés után beültem a fiirdő- 
ház melletti árnyas vendéglőbe egy kis pihenőre. 
A szemközt lévő asztalnál már egy kedves 
család foglalt helyet. Egy szikár, magas térti, 
gondozott fekete körszakái la), egy mosolygó 
képű, gyönyörű, szőke asszonyka, okos, nagy 
szemekkel és három aranyfürtű „apróság“, 
bájosak, mint az angyalok. Egy ideig elhall­
gattam a vig csevegésüket, de mikor már 
meggyőződtem arról, hogy a térti nem lehet 
más, mint az én régi barátom : Halász Béla, 
mert. a hangja, a gavallér modora, a társal­
gása. minden a régi pajtásra emlékeztetett, — 
átrándultam az asztalukhoz és bemutattam 
magamat.

Persze hogy nem csalatkoztam. Halász 
Béla volt, a régi jó pajtás és az ő családja.

*) Megjelent az „Ország Világ“ 1903. évi 28-ik 
számában.

Nagy volt a viszontlátás fölötti öröm. 
Mindjárt „letessékeltek“ az asztalukhoz és 
megeredt a szu árja a beszédes ajkakon. Olyan 
édesen esett elmerengni a múlt emlékein! 
Hogyisne, mikor egy bájos asszonyka csengő 
hangja vegyült bele minduntalan a vidám 
csevegésbe, a három apróság kacajától kisérve.

Egyszerre csak felém fordult Béla bará­
tom kedves felesége és fürkésző tekintettel 
kérdezte :

— Remélem, Nádasdi ur, önök is ilyen 
vígan vannak otthon, a kedves családi körben?

De erre már kissé elszomorodva adtam 
meg a választ:

— Sajnálom, nagyságos asszonyom, de 
én még mindig az agglegényi jármot viselem.

— Lehetséges az?! — mondta Béla 
csodálkozva.

— ügy vau, barátom !
Kinos csend állott be egypár percre és 

mikor a tekintetem ismét találkozott a szép 
asszonyéval, az arcáról láttam a szemeiből 
kiolvastam, hogy azt gondolja magában:

— Szegény ördög ! . . .
És ebben a pillanatban úgy tetszett 

nékem, mintha én lettem volna a világ leg- 
elhagyatot'ibb teremtménye. . . .
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vária minden kínszenvedése is átjárta 
szivét. Homályba vesző bűn fosztotta 
meg egyetlen fiától, bujkáló gazság 
szerette angyali hitvesétől. Ki az az 
ember, aki ennyi gond és fájdalom 
súlya alatt össze nem roskadna?

Nincs máskép, minthogy az a 
szeretet, mely a magyar nemzet szivé­
ből áradoz feléje, az a buzgó imádság, 
mely százezrek ajakán epedez: ez az a 
csodatevő talizmán, mely föntartja za­
vartalanul áldott jó királyunk féltett 
épségét.

Oly szép, oly daliás aggastyán. 
Úgy tetszik meg sem érzi nagy kora 
terhét. Fiatalos délcegséggel ül lován, 
könnyed rugalmassággal jár, változatlan 
szorgalommal és végtelen lelkiismere­
tességgel teljesiti uralkodói kötelességét, 
csak úgy mint bármikor azelőtt. A 
király szándékát mindig és mindenben 
igaz jóság és nemes indulat sugalja.

A mi királyunk fénylő mintája az 
erényeknek; kitűnő ember és nemes 
uralkodó, akit a világ összes fejedel­
meinek tisztelő hódolata környékez.

Nekünk, magyaroknak a legelső 
magyar ember a király, kiért minden 
honfi szive és karja készen áll. Ez úgy 
van és ennek úgy kell lenni. Mert itt 
nemzet és király egymásra van utalva, 
egymásnak segítője, támogatója és él­
tetője, mint bárhol a világon. Ezért 
fogadjuk oly véghetetlen mohósággal 
a királyi kegynek minden sugarát, mely 
nemzetünkre esik és ezért oly loyális 
és ragaszkodó alkotmányos királyához 
a hű magyar nemzet!

Változatlan hódolattal és benső 
megilletődéssel állunk felséges urunk 
királyunkkal szemben, hittel és imád­
sággal föntartva és erősítve a csodatevő

A néma csendet én törtem meg. Oda­
fordultam Béla barátomhoz és azt mondtam :

— Kedves pajtás 1 Ha nem leszek ter- 
hedre, most már én is szeretném tudni, hogy 
hogyan jutottál te bele ebbe a földi paradi­
csomba?

— Ha ... ha ... ha .. . nevetett a 
szép asszony. Hát olyan nagyon kiváncsi ? — 
mondta most már olyan derült arccal, mint az 
ég legtisztább mosolya.

— Annak egy kis története van — vála­
szolta Béla.

— - Meghallgatom.
— Akkor hát magukra hagyom az urakat 

— csicsergett a szép menyecske és távozni 
készült.

— Oh, nem, kedves! Azt csak úgy tudom 
eln—Mani, ha magácska is itt marad.

Egy kérő pillantást vetettem a szép 
asszonyra, aki megértette azt és játszi mosoly- 
lyal mondta:

— No, hát itt maradok. Hiszen tudja, 
hogy nem bírnám magát elhagyni egy percre 
sem !

Béla megragadta neje selymes kezét és 
forró csókot lehelt rája; csak a tűz izzó lángja 
leheteti forróbb ennél a kézcsóknál. Aztán

talizmánt, a magyar nép kipróbált király- 
hűségét és szeretetét.

E szent napon kigyullad szivünk­
ben a hazafias öröm lángja és kívánunk 
sok boldog esztendőt annak a kegyes 
öreg embernek, aki a magyarok ki­
rálya. Engedje a magyarok Istene, 
hogy első Ferencz József király még 
évek hosszú során át uralkodhassék 
dicsőséggel, békességgel és annyi meg­
próbáltatáson keresztül ment nagy szi­
vét szentelhesse hű magyar népe bol­
dogságának.

A vasút és a zombori geren­
csérek Nagyfontosságu értekezlet folyt le 
f. hó 14 én a városháza tanácsermében. A 
zombori fazekasok pár nap előtt ugyanis 
teljes számmal tisztelegtek Hauke Imre vá­
rosunk polgármestere előtt és elpanaszolták 
neki azt, hogy a vasúti szállítás drágasága 
miatt olyan helyzetbe jutottak, hogyha gyor­
san javulás nem áll be, iparukat krizis fe­
nyegeti.

Általán tudva van, hogy városunk fa­
zekasai a legrégibb idő óta űzik ezen eddig 
mindenkor szépen jövedelmező iparágat és 
úgy magában városunkban, valamint a távo­
labbi vidéken, sőt a fővárosban is keresettek 
a zombori fazekas áruk. Vásárról vásárra 
vándorolnak derék gereucséreink, iparkodva 
áruik forgalmát biztosítani, az utóbbi időben 
azonban nagy konkurrenciával kell megkllz- 
deniök.

A cseh kőedény, a bádogedény hatal­
mas vetélytársak, de a mi iparosainknak 
szolid cikkei mégis csak nagyrészben leszo­
rították az azok iránti keresletet. Most azon­
ban egy olyan hatalmas és kérlelhetetlen 
vetélytársat találtak magukkal szemben, aki 
a legszivteleuebbül akarja agyonsujtani a szor­
galmas iparosnépet.

Van módja és hatalma hozzá, hiszen 
ismerik mindenfelé: államnak bivják! Olt ta­
láljuk mindenütt, ahol valakit vagy valamit 
alaposan meg keli nyúzni a bőrétől. A mi 
gerencséreinkkel szemben a vasúti szállítás

leiéin fordult ós örömtől ragyogó arccal kezdte 
meg a boldogsága történetének az elbeszélését.

. . . Egy májusi délután nagyon elbusul- 
tam magamat a hivatalban, kijöttem hát a 
Tiszára sétálni. Az iszapos Tisza haragos 
hullámai zúgva futottak el a homokos par­
toknál. Sokáig elnéztem a vészes játékukat, 
midőn a „Zöldsziget“ felől egyszerre csak 
valami andalító dal ütötte meg a füleimet, 
melyet a májusi szellő szárnyaira kapott és 
hordott végig a Tisza regényes partjain.

Semmi kétségem sem volt többé afelől, 
hogy ott a „Zöldsziget“-en bájos lánykák 
élvezik az élet májusát. Habozás nélkül bele- 
ugrottam egy előttem himbálódzó kis sajkába 
es a következő pillanatban már a szürke habok 
hullámos keblét hasította a sajkám.

Fenséges volt a derült, szabad ég alatt, 
a széles Tisza hátán tovairamló kis sajkán, 
álomszerű ringatózásban élvezni a természet 
szépségét. Elmerengtem a néma gondolataim­
ban és a távolból hangzó harangkongás elhaló 
hangjaiban. Elnéztem az előlem lassan tüne- 
dező magas, parti nyárfák lombos koronáit, 
melyeknek ezüstszínű rezgő leveleit a friss 
májusi szellő ide-oda libegtette. A túlsó parton 
pedig a sik róna haragoszöld buzatengere reu-

álarcába bujt és úgy felsrófolta a millió 
rubrikába, tabellába csoportosított szállítási 
árakat, hogy szegény fazekasaink nagyon 
szomorú jövőnek néznek elébe, ha az álla 
potokon hamarjában segítve nem lesz.

A számtalan eset között, melyet pana­
szuk jogosságának bizonyítására felhoztak a 
megjelentek, valóságos absurdumot képez az, 
hogy egy gerencsér 25 forint áru portékát 
kapott vonaton egy szomszéd községből és 
a szállítási dij 30 forintot tett ki!

Hauke Imre polgármester általán ismert 
Ugybuzgóságával rögtön magáévá tette a 
nála megjelenteknek ügyét és áttanulmányozva 
azt, értekezletre hivta egybe az érdekelt fe­
leket. Az értekezlet az ő elnöklete alatt folyt 
le és azon három fontos határozatot hoztak :

1. A zombori gerencsérek kérvényileg 
fordulnak a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
a vasúti szállítási dijakat, melyek oly súlyo­
san nehezednek reájuk, méltányosan álla­
píttassa meg.

2. Testületileg felkeresik Latinovits Pál 
főispánt, hogy őt kérvényük támogatására 
felkérjék.

3. Támogatásért fordulnak a szegedi 
kereskedelmi és iparkamarához.

A határozatok kimondása után az egybe­
gyűltek köszönetét mondottak Hauke Imre 
polgármesternek, hogy nyomban megértve 
helyzetük nehéz voltát, szívvel és leiekkel 
kész volt mindent megtenni érdekükben. Mi 
érdekkel várjuk az ügy további fejlődését, 
hisszük, de reméljük is, hogy az említettek 
meg fogják nyerni azt, amihez feltétlenül 
joguk van és követendő példa gyanánt állít­
juk őket a többi iparosok elé, akik szintén 
kérlelhetetlenül Bujtatnak a vasút drágasága 
által.

Latinovits Pál zentai diszpolgársága.
Zenta város közönsége a múlt 

hóban megtartott diszközgyüléseu Lati­
novits Pál főispánt, Zenta város köz­
ügyeinek hathatós és eredményes pár­
tolásáért egyhangú lelkesedéssel a város 
díszpolgárává megválasztotta.

gette a hullámait, melyekből vig fürjek 
„pitypalattyai“ hangzottak föl a smaragdszinű 
levegőbe.

Az ég kékjén úszkáló bárányfellegekben 
egy hatalmas sas fiiröszté merészen kiterjesz­
tett szárnyait... Gyönyörrel töltött el minden : 
alattam, fölöttem, körülöttem, mindenütt a 
nagy természet csodás szépsége . . . Észre sem 
vettem, hogy a sajkám már megakadt a sziget 
szóién, a százados fűzek lehajló ágaiban, me­
lyeknek keskeny levelein az apró vizeseppek, 
mint a gyémánt gyöngyök ragyogtak a nap 
aranysugaraiban.

Kiszálltam. Megkötöttem a sajkámat és 
egyenesen a szigeterdő sűrűjének tartottam. 
Némán haladtam a süppedő utakon, amidőn 
egyszerre csak újra megütötte füleimet az 
az ezüstcsengésű hang, amely oly csábítóan 
vonzott magához a Tisza partjairól.

Nem kellett soká keresnem a „kis füle- 
milét“. Nem messze, egy kis tisztáson, egy 
óriási nyárfa szelíd árnyában, a többi társnői­
től kissé távolabb heverészett a zöld pázsiton, 
mint valami erdei „nympba.“ Gyönyörű ido­
mait az apró fűnyelvecskék irigykedve csókol­
gatták, üde, piros arcára pedig a lombokon 
átszűrődő napsugár vont glóriát.
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Az erre vonatkozó díszoklevelet

Zenta város a kiállítás megnyitása alkal­
mából Zentán időző főispánnak egy 
monstre küldöttség élén a város polgár- 
mestere nyújtotta át igen szép emlék­
beszéddel, amelyben lelkes szavakkal 
méltatta a köztisztelet és közbecsülésben 
álló főispánnak Zenta város haladása és 
felvirágoztatása körül kifejtett eléviilhet- 
len bokros és áldásos érdemeit. Nem volt 
a városnak oly fontos közügyé és kér­
dése, melyet a főispán kiváló ügyszere­
tettel ne oártolt volna és azt eredményre, 
fényes sikerre ne vezette volna. Ezen 
áldásos működése Zenta város közön­
ségének szivében a legigazabb érzést, 
a hálát fakasztotta és ennek felemelő 
megnyilvánulása örök hálája jeléül a 
város díszpolgárai előkelő sorába 
emelte.

A szép lelkes beszédre felhangzott 
éljenzések után Latinovits Pál főispán 
átvette a díszpolgári oklevelet és meg­
hatva mondott igaz szívhez szóló beszéd­
ben köszönetét Zenta város ezen ki­
tüntető hálájáért, hogy díszpolgárává 
megválasztotta. Kijelentette, hogy a 
derék haladó városnak a jövőben is 
mint igazi díszpolgára, lelkes támo­
gatója lesz és a város virágzását szivén 
fogja hordani. A főispán köszönő sza­
vait a monstre küldöttség lelkes éljen­
zéssel fogadta.

A díszoklevél szép sárga maroquin 
bőrbe kötve, finom ízlésről és elegan­
ciáról tesz tanúságot s a következő- 
képen szól :

Méltóságos borsód! és katymári
Latinovits Pál

úrnak, Bács-Bodrog vármegye és Zombor
szab. kir. város főispánjának.

A közpálya teremthet a szerencsés küz­
dőnek hirt, dicsőséget; de kevesen vannak,

akik közpályájukon a sokkal értékesebb köz 
becsülést és szeretetet is megszerezhetik.

A nagy tehetség és tudás adhat fényes 
nevet és szerepet, melynek rideg tündöklését 
ideig óráig az embertársak bámulata, talán 
hódolata környékez; de a polgártársak be- 
csülését, szeretetét csak az szerezheti meg, 
akiben az emberi lélek két isteni főadománya: 
az elmebeli képesség és szivjóság összhang­
ban egyesül.

Méltóságodban az emberi lélek két is­
teni adományának, a szellemi tehetségnek és 
szivjóságnak igazi szép összhangját látja, érzi 
Zenta város közönsége. Közügyeinkben felül­
ről tapintatos irányitó kéz működését észlel­
jük és atyai jóindulat melegét érezzük. Ezen 
irányitó kéz üdvös működéséért és ezen ta­
pasztalt jóindulatért óhajtotta Zenta város 
közönsége báláját, őszinte tiszteletét és sze­
retetét kifejezni, midőn Méltóságos borsódi 
és katymári Latinovits Pál urat Bács Bodrog 
vármegye és Zombor szabad királyi város 
főispánját Zenta rendezett tanácsú város 
díszpolgárává Zenta város képviselőtestülete 
1903. évi május hó 8 án tartott rendes köz­
gyűlésében 512/1903. számú véghatározatával 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag megválasz­
totta és ezzel a közbecsülésnek és szeretetnek, 
örvendő férfiút kitüntető szándékkal polgárai 
sorába igtatta.

Ezen hála, tisztelet és szeretet szülte 
kapocs tartósságáért fohászkodunk a minden­
ható Istenhez, hogy magyar nemzeti feladatok 
teljesítésére hivatott városunk anyagi és szel­
lemi fejlődésének nagy munkájában ügyeinket 
Méltóságod atyai kezével még sokáig sikerrel 
irányíthassa.

Zenta rendezett tanácsa város képviselő- 
testületének 512/1903. számú közgyűlési ha­
tározata megbízásából, a városi tanács 1903. 
évi junius 24. napján tartott üléséből. — 
7485/1903 szám.

Csaba fi János s. k, Dudás Lajos s. k.,
főjegyző. polgármester.

A zentai kiállítás.
— Saját tudósítónktól. —

A zentai mezőgazdasági és iparkiállitást 
folyó hó 15. napján nyitották meg nagy ün­
nepségek heréiében a vármegye, a zentai 
hatóságok és a társadalom minden rétegének 
élénk érdeklődése mellett. Tiz napon át lesz 
alkalma az érdeklődő közönségnek meggyő­
ződni : a zentai gazdák termelési képességéről, 
a zentai iparosok tudásáról és ügyességéről.

Pompás elrendezésével, különböző szó­
rakozásaival mindenképen kedves és kel­
lemes lesz a kiállítás látogatóinak annak 
megtekintése.

Nem győzzük eléggé ajánlani a közön­
ségnek, hogy a zentai kiállítást keressék fel, 
hisz ezzel a kiállítás és Zenta város fontos 
közgazdasági és iparügyét szolgálják és tá­
mogatják.

A kiállítás eszméjét a zentai gazdakör 
pendítette meg és a melyet Latinovits Pál 
főispán védnöksége alatt a zentai ipartestület 
rendezett. Elismerte a kiállítás fontos jelentő­
ségét a földmivelés és kereskedelemügyi mi­
niszter, a vármegye, a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara és Zenta város közönsége, 
mely faktorok anyagi és erkölcsi támogatása 
segítette elő a kiállítás létesülését.

Ezen támogatás örök időkre emlékezetes 
lesz Zenta város közönsége előtt, ha a ki­
tűzött célt, melyhez a legszebb remények 
fűződnek — a kiállítás fényes sikerét elérik.

A kiállítás eszméjének megvalósítása és 
a rendezés pontos és szakavatott munkála­
taiért hálás elismerés illeti meg dr. Mikosevits 
Kanutot, az intéző bizottság és Tóth Lajost 
a végrehajtó bizottság elnökeit és különösen 
Novoszel Sándort, a kiállítás kitűnő titkárát.

IB jegyezzük meg, hogy az országos 
iparegyesület a zentai kiállítás ipari részének 
juryjébe a következő képviselőket küldte ki : 
a fa- és bútoripari csoportba Reiner Károly 
szegedi butorgyárosf, a vas- és fémipari cso­
portba Boros Samu bádogost, a vegyes ipari 
csoportba Lode Rezső budapesti kir. ipar­
felügyelőt, a ruházati csoportba Vekár Béla 
szabómestert, a három utóbbi az iparegyesület 
igazgatósági tagja, végül a háziipari cso-

Ott pihent a puha gyepágyon az ábrán­
dos kis „hiúság“ kacérkodó májusi gyöngy­
virágok között s apró, bársony kezecskéivel 
csokrot kötözgetett belőlük, — ő a legszebb 
„gyöngyvirág.“ . . .

Meghúztam magamat egy bokor alján, 
hogy angyali bájaiban gyönyörködjem. Sze­
rettem volna odarohanni, hogy karcsú derekát 
átkaroljam és forró csókot nyomjak a rózsapi­
ros ajkaira, de bűvös álom szállt a szemeimre 
és lábaim gyökeret vertek a bokor aljánál. 
Jó ideig elmerengtem már a Vénusi alakon, 
midőn egyszerre csak megzörrent a haraszt a 
lábaim alatt. A neszre figyelmes lett szivem 
ideálja, csillagtüzű szemeit a bokor felé ve­
tette, aztán hirtelen felszükkent a bársonyos 
pázsitról és mint a megriasztott őzike futott 
a többi társnőihez — hátrahagyván az illatos 
gyöngyvirágokból kötött csokrot is. Mire a 
nagy bámulatomból magamhoz tértem, az ara­
nyos „erdei tündér“ a többi társnőivel együtt 
már rég eltűnt a láthatárról. Csak az evező­
lapát egyhangú csobogását hozta felém a vi­
dám szellő.

Odavánszorogtam kis hiúság fekhelyéhez, 
magamhoz ragadtam a gyöngyvirágcsokrot s 
szivemhez szorítva siettem kifelé az erdőből.

Az igéző „hableányok“ már közeljártak a part­
hoz. Felhúztam én is a vitorlámat és a távol­
ból szürkülő város felé tartottam. Keblem 
csöndes volt, de nem volt nyugalma, mert 
föl véré azt a szerelem hatalma. . . .

Itt elhallgatott Béla barátom, mintha 
keresett volna valamit a múlt emlékei között. .. 
A szép asszony és én, mintha csak egy bűvös 
álomból ébredtünk volna fel, egyszerre felki­
áltottunk :

— Tovább . . . tovább ! . . .
Es Béla folytatta:
. . . Szivembe zártam azt az eszményi 

képet, azt a bájos leányképet, amelynél szebbet 
a művész ecsete sem vethet vászonra. Örökké, 
felejthetetlenül a szivembe zártam, mint első 
szerelmem zálogát és a gyöngyvirágcsokrot 
talizmánul őriztem. Azóta hosszú idő telt el; 
más vidékre is helyeztek át és én azt az aranyos 
eszményi képet, azt a tündéri arcot, melylyel 
elszenderültem, melylyel fölébredtem, — nem 
láthattam sokáig. Mikor pedig évek múlva 
újra visszavezérelt a sorsom ebbe a városba, 
mikor ismét megláthattam igéző szemeinek a 
derült mosolyát és arcának viruló rózsáit, — 
akkor elrablóit szivemet, a gyöngyvirágcso­
korral együtt, átadtam neki örökre. . . . Fele­

ségem lett s most az ábrándos „kis hiúság“ 
már egy valódi „nagy hiúság“, melynek: 
asszony a nevel

Együtt kötözgetjük most már a szerelem 
aranyhálóját a boldog családi fészekben. . . . 

*
így beszélte el Béla barátom első sze­

relme történetét a csendes vendéglő árnyas 
lugasai alatt. Mi azt áhítattal hallgattuk. 
Mikor befejezte, az aranyos feleség odaborult 
a nyakába és forró csókokkal halmozta el a 
derült homlokát. A szemeiben az örömkönnyek 
úgy ragyogtak, mint az égen a kigyult csil­
lagok. . . .

Ürömmel hallgattam végig a múltak e 
szép emlékét, melynek tanul: a selyemfürtű 
kis tündérek vígan csevegtek előttem, de mikor 
elbúcsúztam, valami fájdalmas érzés nyilallott 
át a szivemen. Szerettem volna megsiratni 
elveszett, elpazarolt ifjúságomat, amikor a bol­
dogságért csak a kezemet kellett volna kinyúj­
tanom s én elmulasztottam. Elfogta lelkeraet 
a bánkódás, mely azt súgta:

— Látod te is igy kötözgethetnéd most 
a szerelem aranyhálóját egy boldog családi 
fészekben, ha — szerető szived lett 
volna! . . .
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portba Koperly Dömét, a kereskedelmi rész­
vénytársaság háziipari osztályának főnőkét.

A zentai kiállítás rendezésében és tar 
talmánál fogva a vidéki kiállítások között 
előkelő helyen áll. A Tiszavidék előbb majd­
nem kizárólag földmivelésse! foglalkozó la­
kosságának ipari téren is tanúsított hatalmas 
fejlődését látjuk bemutatva a zentai kiállí­
táson, ékes cáfolatául annak a sokszor han­
goztatott kifogásnak, hogy a Tiszavidék né­
pében nincsen meg sem az érzék, sem az 
intelligencia, de meg a kézügyesség sem arra, 
hogy ipari foglalkozásra adja magát.

A nagyipar fejlődése folytán majdnem 
teljesen megszűnt kisipari és háziipari szak­
mák éppen a tiszavidéki kisipari szakmák 
azok, melyeknek megszűntével egész ipar­
osztályok kényszerültek más foglalkozás után 
nézni, igy a csizmadiák, takácsok, agyag­
iparosok stb. Ma más ipari szakmák terén 
kell ezeknek munkát, adui és pótolni azt a 
veszteséget, mit ezeknek a kisipari és házi­
ipari foglalkozásoknak megszűntével nemcsak 
az egyes iparosok, hanem az egész p;ac for­
galma szenved.

A zentai kiállításon biztató jelét látjuk, 
hogy az ez irányban való törekvések a leg­
szebb eredméuynyel járnak.

Nagy örömére lehet a haza minden. 
polgárának a zentai kiállítás. A gazdasági 
viszonyok sok aggodalmat keltő jelensége 
után fölemelő érzéssel látjuk ott megnyilvá­
nulni minden illetékes tényező részéről az 
érdeklődést ipari törekvéseink iránt. Jóleső 
örömmel láttuk az iparpártoló és iparfejlesztő 
társadalmi ünnep hangulatát és örömét a 
zentai üuuepsn — a legszebb ünnepen: a 
munka ünnepén.

*
Méltó bizonysága ennek a szombaton 

megnyitott kiállítás, melynek kerete nagyon 
díszes és megkapó, tartalma pedig teljesen 
figyelemre méltó. Egyik városi iskola 15 
termében, folyósóiban és szépen parkírozott 
udvarán épült időleges csarnokokban van 
elhelyezve a gazdasági, kertészeti és ipar- 
kiállitás és a rendezés szakszerűsége és 
diszessége kellemesen lepte meg nemcsak a 
közönséget, de a kiállítások legavatottabb 
ismerőit is, kiknek méltánylása lépteu-nyomon 
kifejezésre jutott a rendezők értékes munkáját 
magasztoló dicséretekben.

Teljes érdeklődést tanúsítottak a kiállí­
tás iránt a szakminiszterek. Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszter Kovács Gyula dr. 
kir. tanácsost, a kir. kereskedelemi muzeutn 
aligazgatóját küldte ki a megnyitásra és 
erről eleve értesítette a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarát, a mellett pedig sürgönyben 
üdvözölte a rendezőséget.

llasonlókéj) meleghangú üdvözlő-távirat 
érkezett Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
nisztertől, aki a tárlat megtekintésére es 
tanulmányozására Keller Gyula háziipari mi­
niszteri biztost küldötte ki.

Több küldött képviselte az országos 
ipartestületel, mely a megnyitáson való kép­
viseletére Kulinyi Zsigmond levelező tagját 
jelentette be az elnökségnél. Tekintélyes 
küldöttség képviselte az iparegyesületet: Lódé 
Rezső budapesti kir. iparfelügyelő, Boros 
Soma, Vikár Béla igazgatósági tagok és 
Koperli Döme, akik az iparegyesület kül­
döttei voltak a zsűriben.

Mint a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara zsűri-tagjai megjelentek : Rainer 
Károly kamarai osztályfőnök, Rafifay László 
szakiskolai tanár és Schwarz Rudolf iparos.

I A zsűri, melynek többi tagja zentai
iparos volt, elvégezte a bírálatokat csopor- 
tonkint. és az össz-zsüri Kulinyi Zsigmond 
elnöklete alatt már a megnyitás előestéjén 
kihirdette a bírálat eredményét, úgy hogy a 
közönség már a megnyitás reggelén a kiál 
litók tárgyain találta a kitüntetéseket jelző 
táblákat.

A zsűri számos szegedi kiállítónak Ítélt 
elsőrendű kitüntetéseket.

A kamarát Szarvady Lajos elnök kép­
viselte a megnyitás ünnepén, melyen részt 
vett Zenta előkelő társadalma és iparossága 
mellett a közel bácskai vidék előkelősége is, 
különösen a községek, melyek a gazdasági 
csoportokban szép gyűjteményes kiáltások­
kal vesznek részt.

Latinovits Pál vármegyénk szeretett 
népszerű főispánja, mint a kiállítás védnöke 
kezdettől fogva szeretettel támogatta Zmta 
városának ezt a közgazdasági fontos akcióját, 
mint általában tiszteletreméltó buzgósággal 
segíti elő a gondjaira bízott megye minden 
jó közügyét.

Tóth Lajos bizottsági elnök üdvözlő 
beszédére Latinovits Pál főispán a következő 
magas szárnyalásu, eszmegazdag szép beszéd­
del nyitotta meg a kiállítást:

Igen tisztelt közönség !
Minden, hazáját igazán szerető polgár­

nak erkölcsi kötelessége a mezőgazdaság, 
ipar és kereskedelmet tőle telbetőleg fel­
virágzásra juttatni! Különösen pedig akkor, 
midőn úgy a mezőgazdaság terén a tenger- 
túli tartományok óriási gazdasági versenye, 
mint a kisipar és gyáripar terén a külföldi 
hatalmas gyáripari fejlődés következtében, 
nagy tényezőkkel kell megküzdenünk. S ha 
célt akarunk érni, itt kell alkalmaznunk 
Őfelsége dicsőségesen uralkodó koronás kirá 
lyunk jelszavát: „Viribus uuitis“ egyesült 
erővel. Mert ngy a mezőgazdaság, mint az 
ipar és kereskedelem oly tényező, melyeknek 
karöltve kell haladniuk egyesült erővel egy 
cél elé, szép hazánk felvirágozása s lakosai 
anyagi jólétének előmozdítására!

De midőn ezen szép célt elérni óhajtjuk, 
okvetlen szükségünk van úgy a mezőgazda- 
sági, mint az ipar és kereskedelem terén a 
a haladásra. Mert, tisztelt közönség, ki nem 
halad az elmarad. És hogy a haladást tanul 
mányozhassuk, szükségesek az időközkénti 
kiállítások, ahol úgy a gazdának, mint. az 
iparos és kereskedőnek van alkalma bemu­
tatni szorgalma gyümölcsét, de egyszersmind 
tanulmányozhatja mindenki fennebbi téren! 
újabb vívmányainkat és alkalmazhatja saját 
működési körén belül legjobb belátása szerint!

Tudjuk azt, hogy ilyen kiállítást szer­
vezni rendkívül nehéz, száz és száz akadál­
lyal kell annak a rendező bizottságnak meg­
küzdeni. Azért elismerés illeti azokat, kik 
ezen magasztos hazafiui feladatra vállalkoztak.

Midőn tehát örömem fejezem ki a felett, 
hogy sikerült hosszas fáradozás után ezen 
kiállítást létrehozni, nem mulaszthatom el 
egyszersmind köszönetéin kifejezni elsősorban 
a földmivelésügyi és kereskedelmi miniszter 
urak ónagy mél lóságaiknak, kik e célra na­
gyobb összeget adományoztak, továbbá a 
szegedi kereskedelmi és iparkamarának és a 
rendező bizottságnak, kik vállvetve iparkod­
tak fáradtságot nem ismerő munkássággal a 
kiállítás sikerét biztosítani !

Ezek után a tisztelt közönséget szívé­
lyesen üdvözölve, a kiállítást megnyitottnak 
jelentem ki í

A dal- és zeneegylet szép éneke után 
Novoszel János titkár bemutatta a kiállítást, 
melyről Latinovits Pál főispán, Kovács Gyula 
dr. és Keller Gyula miniszteri kiküldöttek 
sok elismeréssel nyilatkoztak, megdicsérvén 
az egyes kiállítókat., akik majdnem teljes 
számmal ott voltak a megnyitáson.

A megnyitási ünnep egész aktusa alatt 
példás rendet tartott fönn a város érdemes 
főkapitánya.

Megnyitás után a Magyar király szálló­
ban lakoma volt, melyen mintegy kétszázan 
vettek részt, Zenta előkelő hölgyei is.

Latinovits Pál főispán mondotta az első, 
lendületes pohárköszöntést a királyra, Dudás 
Lajos polgármester Latinovits Pál főispánt 
éltette, akinek ma délelőtt adta át egy kül­
döttség a város díszpolgári oklevelét. Miko- 
sevits Kanut a két miniszterre mondott po­
hárköszöntőt, éltetvén azok jelenlevő képvi­
selőit. A főszolgabíró nagyszabású beszéde 
óriási hatást tett, kivált azon részeiben, me­
lyekben a kiállítás rendezésének azon nehéz­
ségeire utalt, amiket a fontos ügy támoga 
tására hivatott egyes tényezők ellentétes vi­
selkedése okozott.

Dr. Kovács Gyula tetszéssel és tapsokkal 
fogadott tartalmas beszédben jelezte, hogy a 
kiállításból mily tanúságokat kell meríteni és 
az ezek nyomán elérhető közgazdasági sike­
rek teljesülésére emelt poharat.

Keller Gyula a tanulságos kiállítás ren­
dezőit éltette.

Tóth Lajos lelkes szép beszédben ünne­
pelte Latinovits Pál főispánnak megyeszerte 
ismert és országosan is elismert érdemeit és 
reá emelt poharat, mint a kiállítás védnökére.

Novoszel János nagy elismeréssel szólott 
a szegedi kereskedelmi és iparkamara értékes 
támogatásáról és ezért a kiállítási bizottság 
és az iparosság háláját tolmácsolva, a ka­
mara elnökeire és titkáraira emelt poharat.

Kulinyi Zsigmond válaszolva a beszédre, 
a zentai iparosság és társadalom iparfejlesztő 
föladatait jelölte meg és a kiállítás előkészítő 
és befejező munkáját rendkívüli buzgósággal 
végző triászra : Tóth János, Mikosevits Kanut 
és Novoszel János egészségére ivott, a tár­
saság hosszas éljenzése között.

Száríts Bertalan a vendégekre, Szűcs 
Lajos a kiállítókra, Mikosevits Kanut a sajtó 
képviselőire, Kabos Ármin és dr. Kovács Jenő 
a kiállítás intézőire emeltek poharat lendüle­
tes és tetszéssel kisért beszédekben.

Az óbecsei lövész egylet jubileuma.
Az óbecsei lövész-egylet ez evbeu tölti 

be 25 éves fönállását, amit múlt vasárnap 
ünnepelt meg.

A Lövölde ligeti helyisége teljes diszt 
öltött ez alkalomra és délután előkelő közön­
ség hullámzott a kert utjain. A sétabangver- 
seny 4 órakor kezdődött. Utána mindjárt kez­
detét vette a dijtekézés és a galamblövészet. 
Ez utóbbi iránt nagy érdeklődés mutatkozott, 
mert újdonság számba ment ez még Obecsén.

A galamblövészetnél igen értékes dijak 
voltak. Az első dijat (diszrevolver) Selymes 
Gusztáv földbirtokos nyerte Törökbecséről. A 
második dijat (hölgyek diját) dr. Kovacsics 
Kálmán főbíró Obecse és a harmadik dijat 
Bánlaky András szolgabiró Törökbecse.

A tekézésnél az első nyertes Grtinberger 
Ármin lett 16 fával.

Közben díszközgyűlés volt, a melyet 
Vojta János főlövószmester nyitott meg, utána 
dr. Grünbaum Pál egyl. ügyész lendületes al-
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kalmi beszédet mondott, majd Fárbás József 
titkár olvasott föl az egylet történetéből. Erre 
felolvastattak az üdvözlő táviratok. Nagy tét 
széssel fogadta a közgyűlés Szegő Fülöp 
Adolf szabadkai postafőnök, az egylet tisz­
teletbeli tagjának sürgönyét, aki maradandó 
emléket biztosított magának az egylet törté­
netében és tagjai között, 12 éven át volt pénz­
tárosságával.

Este igen sikerült tűzijáték volt, amelyet 
Osztrogonácz Ferenc tűzoltóparancsnok ren­
dezett, tetszést aratva. Utána tánc követke­
zett, amely reggelig tartott.

Az ünnep napjára megjelent nyomta 
fásban az egylet 25 éves története, a melyet 
Fárbás József titkár, birlapiró állított egybe. 
A tartalmas, közel 80 oldalra terjedő füzet 
50 filléréit kapható Losonczy Antal pénztá­
rosnál Obecsén.

Az ál-iparfeliigyeld csalásai.
Wenk József deronyai illetőségű ifjú 

mint kereskedősegéd kezdte p ilyafutását Zom- 
borbjn. A pultokon és létrákon való ugrálás 
azonban sehogy sem volt Ínyére és úri paez- 
szióit az ez által szerzett pénzből nem bírta 
födözni; úgy gondolta tehát, hogy némileg 
tekintélyesebb és jövedelmezőbb pozíciót kell 
betöltenie. Sok utánjárással sikerült neki be­
jutni a vigécek ama gárdájába, amely a pénz­
szerzés miatt még holmi apróbb csalásoktól 
sem riad vissza.

Wenk ur ügynök lett az Adria bizto­
sítótársaság zombori fiókjánál. A keresete 
azonban nem valami sokra rúgott, hát úgy 
segített a bajon, hogy nyakra főre csalt és 
hamisított. Biztosítási blankettákat töltött ki 
és soha nem létező emberek nevét kanyari- 
tolta alá. Váltókat is hamisított szintén nem 
létező egyének nevére s ezt is bemutatta az 
intézetnél, mint az illető biztosított negyed­
évi törlesztési összegének helyettesítőjét.

A temérdek csalafintaság aztán kitudó 
dott, az intézet elbocsátottá, azonkívül még 
föl is jelentette. Az állás nélkül maradt ifjú 
aztán fölcsapott „iparfelfigyelő“ nek.

Az apja gépész volt, akitől eltanulta a 
kazánok megvizsgálását. Ezt arra használta 
föl, hogy Bérczy Bezerédy István néven be­
járta a bácskai községeket, mindenütt sze­
gedi iparfelfigyelőnek adván ki magát. Beál­
lított a községházához és ilyen kijelentéseket 
tett:

— Most jövök Szegedről, adjanak mel­
lém rendőrt, mert végig akarom vizsgálni a 
községbeli cséplőgépeket.

így aztán végigszélhámoskodta a bács- 
megyei községeket és egy-egy cséplőgép meg­
vizsgálásáért 50—60 koronát csalt ki. A mel­
lett még bizonyítványokat is osztogatott ki a 
eséplőgépkezelőknek, akik vizsgáztak a fel­
ügyelő ur előtt. Ezekért is behajtott fejenkint 
vagy 50 koronát.

Voltak olyanok is, akik nem akartak 
fizetni. Ezeket igy fenyegette meg a „fel­
ügyelő“ :

— Majd gondom lesz magára. Olyan 
bírságot huzatok magára, hogy örökre meg­
emlegeti.

A temérdek csalással több száz koronát 
harácsolt össze és már útban volt Szerbia 
felé, amikor Zimonynál megcsípték és Zom- 
borba szállították. A zombori büntető törvény­
szék többrendbeli csalás és okirathamisitás 
bűntettéért háromévi fegyházat mért ki rá.

Az ügy fölebbezés folytán a szegedi 
kir. Ítélőtáblához került, mely helybenhagyta 
az első fokú Ítéletet.

Hírek.
Nagyboldoicasszony ünnepe. A

katholikus egyház Mária ünnepeinek egyik 
legnagyobbika volt szombaton. A mély bitit 
magyar népnek szent ünnepe és napja nemcsak 
a liliomos asszonynak, a női szivek misztikus 
ideáljának, hanem a Nagyasszonynak és a 
Patrona Hungáriáénak ; őseredetü ünnep ez, 
melyen már a Kuma vize mellett is áldozott 
a pogány magyar a nyár termékeivel a 
Nagyasszonynak, egyszerű vallása legfőbb 
istenasszonyának. Az uj haza, uj vallása 
Máriának szentelte az ős ünnepet, kinek 
kegyelmébe ajánlotta ifjú országát az első 
szent király. A szeplőtelen Istenanya szeplő­
telen dicsőségét szemléli a hivő lélek csöndes 
elragadtatással az ünnep pompájában, nekünk 
magyaroknak annál nagyobb ünnepünk ez, 
mert e napon koronázták meg első szent 
királyunk Istvánt a papától nyert koronával 
1001. évben és 37 évvel később e napon 
költözött el az élők sorából a menyei dicső­
ség örök honába, midőn a Szűz Anya oltal­
mába ajánlotta az egész magyar hazát. Tisz­
telte is mind g a magyar égi Nagyasszonyát, 
az ő képét verette pénzeire, azt rajzolta 
zászlóira, azt véste kardiára, az ő oltalmába 
bízva ment a csaták pusztító viharába. A 
boldogasszony ünnepét nagy egyházi fény­
nyel ülte meg városunk hithű r. k. közön­
sége is. Fény es isteni tiszteletek voltak a 
plébánia templomban, melyeken nagyszámú 
tiuneplőközönség jelent meg.

Szent István ünnepe. Első apos­
toli szent királyunk uévünuepét városunk 
közönsége is megfinuepli. A katholikus hívők 
részére csütörtökön az ünnepnapján ünnepi 
istentisztelet lesz.

Uj érseki iskolalátogató. Az
érseki hatóság Maison Mihály esperest, rigyicai 
plébánost, az egyházmegyei klérus kitűnő 
tagját érseki iskolalátogatóvá nevezte ki. Ez 
a kinevezés úgy az egyház, valamint a taní­
tóság mint társadalmunk körében is általános 
örömet keltett, mert az uj érseki látogató a 
nemzeti kultúrának egy ügybuzgó lelkes 
munkása, ki mint II kerfile'i iskolaigazgató 
ezen működésében kiváló érdemeket szerzett.

Főtankerületi iskolalátogató. 
Az érseki hatóság dr. Zgama Károly mély 
kuti adminisztrátort II. főtankerületi iskola- 
látogatóvá nevezte ki.

Uj adminisztrátor. Az érseki ha­
tóság a Lajthay János halálával megüresedett 
kupuszinai plébániára Schmelhegga Emil 
káplánt id. adminisztrátorrá kinevezte.

Jubileum Rosty Kálmán kalocsai 
jezsuita, a kitűnő iró és költő a napokban 
szűk körben megülte félszázados szerzetesi 
és Írói jubileumát. Rosty Kálmán igazi ma­
gyar ember. Élénk részt vett a nagy idők­
ben, a 48-as szabadságharcban. Tanítványai 
mindvégig rajongó szeretettel csüggtek rajta 
és ő maga büszkén vallja, hogy Apponyi 
Albert gróf szintén az ő tanítványa volt. 
Tisztelői október havában fogják nagyobb 
szabása ünnepséggel megfllni az ősz költő 
jubileumát.

Világos. Ötvennégy esztendeje annak, 
hogy Világosnál honvédek könyeztek. Vas­
kemény vitéz daliák, puskaportól feketére 
égett arcú hősök gyermekmódra sírtak, sirat­
ták hazájuk szabadságát, a világosi csatasikon 
gúlába rakott fegyverek jelezték, hogy a 
nemzet harca elveszett. Világosnál elborult a 
magyar szabadság napja. Úgy tetszett akkor, 
hogy ez a csatavesztés egy örökéletre szól 
és abból a sírból, melybe a nemzet ügyét 
temették, nem lesz többé feltámadás. Nem 
úgy történt. Igaz ügynek ásták sírját. Vilá 
gosuál és a rábantolt föld porából, mint a 
mesék láng madara röppent fel újra nehéz 
esztendők után a nemzet szabadsága. Az 
igaz ügy nem veszhetett el. Ötvennegyedik 
évfordulóján a szomorú világosi napnak, az 
emlékezet borulalán át biztató sugárként 
villan keresztül e nagy nap nagy tanulsága, 
hogy az eltemetett igaz ügy kinő a földből 
és bár vágják le koronáját, százszor az élet 
erős törzsnek, százszor borul újra virágzásba 
a csonka törzs.

Katonazene. Szokatlanul élénk ké­
pet mutatott szombaton délután a gyönyörű

városi diszkért. Ezer és ezer ember sietett 
annak árnyékos zöldjébe, hogy végig élvezze 
azt a ritka gyönyörűséget, amelyet a katona 
banda szerez. Sajna, nálunk ritkaságszámba 
menő csemege a jó katonazene, mert ráva­
gyunk saját hibánkból utalva arra, hogy 
végig hallgassuk Istennek minden vasárnap­
ján az itteni cigányzenekarnak agyoncsépelt 
darabjait, mely programmban sohasem vál­
tozik: Zimberi zombori...-val kezdődik, „Bob 
herceggel“ nyer matematikai pontossággal 
befejezést. Valóban már a verebek is végig 
csiripelik a repertoárt, annyira változatlan. 
A szombat este most az egyszer kedves 
kivétel volt, mert a cs. és kir. 23. gyalog­
ezred előzékeny és gavallér tisztikara élén 
Buschek Vilmos ezredparancsnokkal igazán 
hálára kötelezte városunk közönségét azért 
a kedves élvezetért, amelyet a zenekarnak 
áthozatalával szerzett. De nemcsak a kelle­
mes élvezetért marad Buschek Vilmos ezredes 
ölökre emlékében a zombori közönségnek, 
hanem első sorban azért, mert mint egy 
magyar ezreduek derék magyar érzelmű 
parancsnoka olyan lánccal fűzte úgy saját 
személyét, valamint egesz tisztikarát e város 
polgáraihoz, mely elléphctetlen, miután annak 
minden egyes zenéit a magyar h y m n u s 
strófái alkotják. Olyan frenetikus éljeuekkel, 
mint aminők a „Hymnus“ dallamainak fel- 
csendfilésekor szállottak a derék parancsnok 
és a tisztikar fele, aligha dicsekedhetik a 
a közös ármádiában még valaki. Sok olyan 
parancsnokot, mint Buschek ezredes, sok 
olyan tisztikart, mint a mi haziezredünk 
magyar érzelmű tisztikara, úgy bizton meg­
nyugodhatunk, hogy minden nemzeti óhaj­
tásra a legszebb jövő derül!! A hangverseny le­
folyásáról beszámolva állíthatjuk, hogy ritkán 
láttunk oly óriási számú közönséget együtt, 
mint szombaton. Minden talpalatnyi hely el 
volt foglalva és a közönség élvezettel hall­
gatta azokat a szebbnél szebb magyar nótá­
kat, ponrpourikat, magyar ábrándokat, me­
lyeket a kitűnő zenekar előadott. Minden 
egyes zeneszámot élénk taps követett és a 
midőn a zenekar egy gyönyörű ábránd kö­
zepette rázendített a „Uymnusra“, óriási 
lelkesedés tört ki a közönség részéről. Per­
cekig tartott a frenetikus éljen és taps és a 
zene meg is ismételte a darabot. 11 órakor 
a fiatalság táncra perdült és járta jó kedvvel 
a hajnali pirkadásig. A tisztikar a hajnali 
vonattal a legszebb emlékeket hagyva maga 
után, visszatért Szabadkára.

A t. szülök ügyeimébe. Közeled­
vén az iskolai év kezdete, tisztelettel figyel­
meztetem azon szülőket, kiknek a népiskola 
I. osztályába beírandó gyermekeik vannak, 
hogy ezek a fennálló reudeletek értelmében 
csak azon esetben vétetnek fel, ha 6 ik élet­
évüket már betöltötték; miért is szükséges, 
hogy e körülményt a plébános-igazgató előtt 
születési bizonyitványnyal igazolják. — Emez 
igazolványok a városi anyakönyvi hivatal­
ban már holnaptól kezdve naponként a dél­
utáni órákban díjtalanul szolgáltatnak ki és 
nagyon helyesen fognak eljárni azon szülők, 
akik e tanúsítványok beszerzéséről minél 
előbb gondoskodnak; mert akik ezt az 
utolsó napra halogatják, csak maguknak okoz­
nak kínos kellemetlenséget, ha egyszerre túl­
ságos számban jelenvén meg, nagy tolongás 
közt és hosszas várakozás után juthatnának 
csak céduláikhoz. — Ismételten hangsúlyo­
zom azért, hogy születési tanúsítványokat az 
állami anyakönyvi hivataltól mielőbb vegyék 
ki és láttamozás végett nálam mutassák 
be. — Zombor, 1903. évi aug. 18. Fejér 
Gyula s. k. apát plébános, igazgató.

GyAszhir. Teliér Zsigmoud ny. kir. 
kincstári ispán, Temesvármegye törvényható­
sági bizottságának volt tagja folyó hó 15 én 
súlyos szenvedés után élete 47-ik boldog 
házassága 25 ik évében elhunyt. A végtisz­
tesség vasárnap öt órakor ment végbe a 
gyászházban, hol nagyszámú gyászoló közön­
ség jelent meg és kisérte ki utolsó utján a 
temetőbe. Koporsóját a kegyeletes gyász jelei 
sok koszorú borilotta. A megboldogult fiatal 
korában került a kir. kincstári szolgálatba s 
majdnem két évtizedet m ghaladó működése 
alatt kiváló szakismerettel vezette a reá bízott
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kincstári javak kezelését. Halálát nején im­
már özv. lel lér Zsigmonduén és édes anyján 
özv. Teliér József né sz. gyérei Garay Bertán 
kivtil nagy számú rokonsága, köztük a kis- 
zsámbokréthi Zsámbokrótby, a Houcbardt, 
tomcsini Tomcsányi és tbéti Karsay család 
gyászolja és halála ismerősei és barátai köré 
ben mély és általános részvétet keltett.

Főpáaztori körlevél. Császka 
György kalocsai érsek XXI. sz. körlevelében 
közli, bogy a vallás- és közoktatásUgyi mi 
niszter jóváhagyta a katbolikus gazdasági 
isméllőiskoláknak tervét. Közli a bácskulai, 
öregfényi, a két moboli és a rémi tanítói 
állásokra pályázatot.

Szerb egyházi kongresszusi 
képviselőválasztás. A városunkban e 
hó 14-én pénteken megtartott szerb egyházi 
kongresszusi választáson a radikális Masics 
Novákot választották meg Jóvánovits Jován 
52 szavazatával szemben. — Másics Novák 
jómódú zombori földmives.

Vármegyénk hivatalos lapja. 
Bács-Bodrog vármegye hivatalos lapjának 7 ik 
száma folyó hó 13 án jelent meg. A hiva­
talos lap tartalma a következő: Közli a 
belügyminiszter valamennyi városi és vár­
megyei törvényhatóságnak szóló rendeletét, 
melyben az országos magyar gazdasági egye­
sület mozgalmáról rendelkezik, mely a mező­
gazdaság s különösen a szőlőtelepítések 
fedezése iránt tett javaslatot, közli továbbá 
a hivatalos lap Kellner, máskép Vittek vagy 
Stern Regina, Nagy Erzsébet, Kondor Pál, 
Orsó György, Stokinger Regina, Fikta István 
körözését. A kereskedelemügyi miniszter ren 
deleiét, melyben kimondja, hogy az iglói m. 
kir. faipari szakiskolát végzett tanulóknak 
munkakönyv-váltására van joga. A vármegyei 
alispán rendeletét az 1903. évi megyei pót­
adók kivetéséhez az 1883. évi XV. t. c. ren­
delkezéseihez képest azok alapját képező 
állami egyenes adókra vonatkozó főkönyvi 
kivonatok beterjesztése tárgyában. A vasár­
napi munkaszünetről szóló kereskedelemügyi 
miniszter rendeletéit egész terjedelmében 
hozza. A földmivelésügyi miniszternek a hes- 
seni légy, a kereskedelemügyi miniszternek 
a munkásösszebeszélések alkalmával köve­
tendő eljárás tárgyában kiadott, a belügy­
miniszternek az állami felsőipariskoláknak és 
a budapesti állami felső-építőipariak ólának a 
középiskolákkal egyenrangú tanintézetek közé 
sorolása tárgyában kiadott rendeletéit, vala­
mint a kereskedelemügyi miniszter és posta- 
és táviró - vezérigazgatóság értesítését, a 
posta- és táviró rendeletek számára községek 
és lelkészi hivatalok közt illetőségi ügyekben 
váltott levelezések portómentessége tárgyá­
ban. Végül több községben állatbetegségek 
felmerülését és megszűnését közli a hivatalos 
lap. A lapot hirdetmények zárják be.

Szörnyű baleset. Szörnyű baleset 
következtében halt meg Bajmokon egy gaz­
dag öreg földmives. Pinz Dávid 71 éves 
parasztgazdának csütörtökön délben valami 
dolga akadt a padlásán, a mit elvégezvén 
Jeteié akart jönni, amikor azonban a létrához 
ért, szédülés! roham fogta el és lebukott 
óriási magas padlásáról, de oly szerencsét­
lenül esett a fejére, hogy a helyszínen rögtön 
meghalt. A nyomban előhívott orvos már 
csak a halált konstatálhatta.

Ügyvéd az ipartestületben. Ér
dekes kérdésben döntött a kereskedelmi mi­
niszter. A kassai ipartestületben történt, hogy 
egy pörös ügyből kifolyólag az egyik fél 
magával hozta a békéltető bizottság tárgya­
lására a kassai ügyvédi kar egyik tekintélyes 
tagját is, aki őt pőrében képviselni volt hi­
vatva. A tárgyaláson az ügyvéd hozzá is 
fogott hivatása teljesítéséhez, de a bizottság 
elnöke az alapszabályok 14. § a értelmében 
kénytelen volt kijelenteni, hogy az ügyvéd 
közbenjárását meg nem engedheti, mert azt 
egyrészt az alapszabályok erre vonatkozó 
szakasza sem engedi meg, másrészt az ipar­
törvény sem emlékezik meg ilynemű funk 
dókról. Az ügyvéd erre pauaszszal fordult a 
kassai ügyvédi kamarához, amely sérelmet 
látván a békéltető-bizottsági elnök eljárásá­
ban, lelterjesztést intézett az igazságügymi­
niszterhez, kérve, hogy ez ügyben elégtételt

szolgáltasson az ügyvédi karnak. Az igazság-
Ugymiuiszter, illetve a kereskedelmi miniszter 
ez esetből kimondotta, hogy a békéltető bi­
zottság elnökének igaza vau, mert az alap­
szabályok értelmében járt el, de a jövőre 
nézve kimondotta, hogy ügyvédi képviselet­
nek az ipartestületek előtt mindenkor helye van.

Platz Bonifácról. A nagyváradi 
és szegedi taukerületek igazgató és tanári 
karai nagyon megszeretett főigazgatóik hi­
vataloskodásának tizedik éves fordulóját va 
lóságos családi bensőségü ünnepekké avattak. 
A nagyváradi tankerület tanárai nevében Laky 
Mátyás, temesvári igazgató, mint szenior üd­
vözölte Nátafalussy Kornél dr. premontrei 
rendű főigazgatót, a szegedi tankertilet szék­
helyén pedig a szegedi főiskolai igazgatók 
ünnepelték vagy 140 kartársukkal együtt 
Platz Bonifác dr.-1, a ciszterci rendű főigaz­
gatót hasonló lelkesedéssel s nyújtották át 
nekik kerületük igazgatói és tanarainak dí­
szes albumokba foglalt arcképsorozatát. As 
ünnepléseken elhangzott beszédek szózatoz 
bizonyítékai a magasabb célra törekvő és 
eszményi gondolkozást! pedagógusok egymás 
iránti kölcsönös becsüléséuek és vonzódásá­
nak, akik nemcsak hirdetik a szeretetet és 
összetartást, hanem életük viszonyai között 
az ifjúság épülésére meg is valósítják. Ér­
dekes Platz Bonifácnak, Szeged város kul- 
turhivatását elősegíteni akaró szándékának 
kinyilvánítása az üdvözlésre adott válaszban 
midőn mondja : „Tegyük Szegedet a Délvi­
dék nemzeti művelődésének kisugárzó kö­
zéppontjává. Legyen Szeged kulturközéppout; 
innen induljon ki a tisztult irányzat — az 
igazi magyarság, mely innen áradjon szét az 
országba.“ íme, az érdemes tudós, kit kül­
földön előbb méltányoltak, mint nálunk ész­
revették, éppen olyan soviniszta magyarnak 
vallja magát és épp úgy buzgólkodik az esz­
ményi magyarságért, mint bármelyik ős sze­
gedi polgár. Sok ilyen tudóst adjon a ma­
gyarok Istene hazánknak !

Műkedvelői előadás Récmili- 
ticsen. A rácmiliticsi ifjúság által folyó hó 
J. én rendezett műkedvelői előadás fényesen 
sikerült. Felülfizetni szíveskedtek : A doroszlói 
Polgári Kaszinó 5 kor., Bene István, Herényi 
István, Klein Vilmos, Stock Bálint, Gatt 
manné, 1—1 koronát, Telisek Miksa, dr. 
Goldberger Gyula, Brandecker György, Sze- 
hnger Lőrinc ifj., Schmidt András, Löventhal 
Henrik 80—80 fill., Loscbitz Szerén, Wein­
berger II. és Anna, Loscbitz Abrahám, Gold­
berger N., Braunboffner József, Halpauer 
György, Streik József 60—60 fill., Eiselt 
Juliska, Gebhardt György né 40—40 fill Lu- 
dasi Ferenc 20 fill, összesen 20 korona 80 
fillér, mely összeget köszönettel nyugtázunk.

Gyászhir. Újvidékről vesszük a szo­
morú gyászhirt, hogy Guude Henrik az Új­
vidék kir. kath. főgimnázium kitűnő képzett 
ségü tanára, ki a nemzeti kultúra szolgálatában 
két évtizedet töltött be, életének 44-ik évé­
ben meghalt. A megboldogult tanár hivatásán 
kívül Újvidék város társadalmában is előkelő 
szerepet vitt és hasznos munkásságot fejtett, 
egyik lelkes bajnoka volt az újvidéki magya­
rosításnak. Elhuuytáról kartársai a következő 
gyászjelentést adták ki: Az újvidéki kir. kath. 
magyar főgimnázium tanári testületé fájda- 
omtól megtört szívvel jelenti, hogy szeretett 

kartársa Gunde Henrik, rendes tanár, folyó 
évi augusztus 13 án reggeli 4 órakor, életé­
nek 44-ik, áldásos tanári működésének 20-ik 
évében rövid, de kínos szenvedés után jobb­
létre szenderült. Szeretett kartársunk hűlt te­
temeit pénteken folyó hó 14 én délután 5 
órakor kisérjük a halottas házból a róm. kath. 
egyház szertartása szerint örök nyugvó he­
lyére. Az engesztelő szent mise áldozat folyó 
hó 17 én hétfőn reggel ■/,8 órakor fog lelke 
Üdvéért bemutattatok Újvidék, 1903. aug. hó 
13 án. Áldás és béke lebegjen hamvai felett!

Öngyilkosság szégyenből. Bács 
községben majdnem az egész lakosság min­
dig nagy részvéttel és sajnálkozással nézte 
Rozsos Pál napszámosnak becsületes mun­
kálkodásait. Sajnálták, mert köztudomású 
volt, hogy neje kleptomáuiában szenved. Úgy 
látszik, 13ir 1 i hentesnek neje ezt még nem 
tudta, s mivel már több ízben észrevette, hogy

hol szalonna, bus, kolbász stb. eféle el-eltünt 
figyelemmel kísérte a megjelenő vevőket. A* 
napokban észrevette, midőn Rozsics felesége 
egy éltesebb asszony s egy 14—15 éves 
fiúnak anyja szalonnát elcsent. Azonnal a 
szomszédban levő községházába rendőrökért 
küldött, kik be is kisérték. A szégyenében 
a szegény asszony az éjjel öngyilkosságot 
követett el — felakasztotta magát. Reggel 
midőn férje a padlásra ment, hogy onnét 
kukoricát hozzon, kötélen függve találta. 
Általános a részvét a szerencsétlen család 
iránt.

Alapszabály jóváhagyás. A bel­
ügyminiszter a mélykúti katbolikus, iparos 
és földmives olvasókör alapszabályait jóvá­
hagyta.

A sertés boszuja. Nem mindennapi 
baleset érte a minap Varjú Antal csantavéri 
jómódú földmivelőt. Sertéseket hajtott ki a 
vágóhídra s az utón az egyik koca makran- 
coskodui kezdett és elmaradozott a többitől. 
Varjú jól megzavarta a csökönyös jószágot 
s végre sikerült a farkánál fogva elcsípnie, 
de ez az állapot nagyon rosszul eshetett 
neki, mert egyszerre csak visszafordult és 
úgy megharapta gazdájának hüvelykujját, 
hogy csak egy kis bőrdarabon lógott és a’ 
seb néhány nap múlva annyira elmérgesedett 
hogy műtét utján kellett a leharapott ujjat 
eltávolítani.

Dr. Hadzsy János mellszobra.
Bácstopolyáról írják lapunknak: Alig másfél 
hónapja, hogy dr. Hadzsy János, az ország­
szerte ismert orvos és orsz. képviselő meg­
halt. Barátai és a polgárság azonnal szer­
vezkedtek, hogy Hadzsy emlékét mellszoborral 
örökítsék meg. A gyűjtés már is szép ered­
ménynyel jár. Az itteni ifjúság a múlt hó 
18-án hangversenyt rendezett, melyen a vidék 
előkelőségei is megjelentek s melynek tiszta 
jövedelmét (349 korona) a szobor céljaira 
adta. E hó 19 én ismét műkedvelői előadást 
rendeznek e kegyeletes célra.

Lopás. Adán csütörtökön délelőtt egy 
menyecske 5 drb csirkét és egy ludat hozott 
a Kossuth Lajos utcán s fúnek-fának kínálta 
megvételre. Persze olcsó árakért kínálta, igy 
az alku könnyen megtörtént. Pénteken azonban 
rájöttek a vevők arra a körülményre, miszerint 
azért volt olcsó a liba és a csirke, mert az 
eladó még olcsóbban jutott hozzá, miután 
lopta azokat. Ebből az a bölcs tanúság, bogy 
nem érdemes olcsó csirkét és libát venni. A 
rendőrség persze pártfogásába vette az eladott 
csirkéket és a ludat s igy a vevők hiába 
adták ki a pénzüket.

Vége a kivándorlásnak. Ameri­
kában olyan akció van készülőben, amely 
nemcsak, bogy megnehezíti, hanem valóság­
gal lehetetlenné teszi a jövőben a bevándor­
lást. Az uj rendszabályokat a bevándorlás 
meggátlására az teszi szükségessé a tenge­
rentúli felfogás szerint, hogy az idén majdnem 
oo százalékkal több kivándorló szállott partra 
az amerikai kikötőkben, mint tavaly. íme egy 
kis kimutatás az utolsó hét év kivándorlási
adataiból: 1898-ban229.290,1899-ben311.715, 
1900-ban 448.572, 1901-ben 487.918,1902-ben
? aaI4a3a’ J903-ban 857.046, 1904-ben lesz 
1,000.000. Tehát hét év alatt 4 és fél millió 
bevándorló, vagyis ez idő alatt is több idegen 
özönlötte el az országot, mint ahány lakója 
van összesen Amerika három legkozmopoli- 
tább városának: Buffaló, Cleveland és New- 
yorknak. A kivándorlók indokolatlan, vagy 
legalább is nagyon erőszakosan megindokolt 
feltartóztatása különben máris folyik. Ennek 
tulajdonítható az, hogy nagy csomó magyar- 
oiszági kivándorlót is visszaküldenek. Amit 
mi idehaza nem tudunk megtenni, azt a szí­
vességet megteszi nekünk Ameiika. A leg­
több fedélközi utasra ráfogják, hogy trachoma- 
gyanús. Sőt rá is bizonyítják. Addig vizsgál­
ják az apró pálcikákkal föltámasztott szeme­
ket, amíg azok csakugyan könnyeznek a kín­
zás alatt s megvan a szimptoma. A visz- 
szakergetésnek másik módja az, hogy az 
utast minden igaz ok nélkül contracted la­
boréra ek minősitik, olyannak tudniillik, aki 
valaki számára már szerződéssel biztosított 
munkát ledolgozni ment Amerikába. A munka 
pedig első sorban az amerikai munkásé. Ilyen
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elmeken gyakran megesik az, hogy asszonyt 
küldenek vissza Európába, aki a férje után 
ment ki, vagy gyermekeket, akiket a szülőik 
várnak a kikötő partján. Az eljárás azonban 
ezután még szigorúbb, vagy mondjuk: em­
bertelenebb lesz. Persze csak a fedélközi 
utassal szemben, aki nem visz pénzt az ame 
rikai vagyon gyarapítására. A bevándorlási 
hivatalokkal e hó elseje óta a pénzügymi­
nisztérium helyett a kereskedelemügyi kor­
mány rendelkezik s már meg is kezdték an­
nak a nagyszabású programúinak az össze­
állítását, melylyel a bevándorlást egyszerűen 
beszüntetik. Ennek mi csak örülhetünk, mert 
itthon marad a munkaerőnk a keserves csa 
lódástól szabadul meg egy egy csomó hiszé­
keny magyar, ügy áll tudniillik a dolog, 
hogy a kivándorlásban egyetlen állam produ­
kál nagyobb numerust, mint Ausztria és Ma­
gyarország és ez: Olaszország. Ebből az or­
szágból a múlt évben 230 000 ember ment 
ki Amerikába. Tőlünk 206.011. Ausztria Ma 
gyarországból tudniillik. Sajnos azonban, hogy 
ebben a tekintetben minket illet a nagyobb 
kvóta.

A részeg feleség. A Székesfehér­
vári Friss Újságba olvassuk a következő köz­
érdekű nyilatkozatot: Nagyérdemű közönség! 
Miután alulírott neje Szkuchlits Jáuosué több 
Ízben annyira megfeledkezett magáról a sok 
szeszes ital élvezése után, hogy olyan álla­
potban vagyon, hogy azt sem tudja: fine 
vagy leány, fetreng a földön, hetekig is csa­
ládját otthagyja, hitelt és adósságokat csinál 
vendéglőkben, boltokban s mindenütt, aki 
tehát pénzt kölcsön ad, árut vagy italokat 
ad neki, kijelentem, hogy sem ő, sem pedig 
én azt soha ki nem fizetem, mit is kérek 
figyelembe venni Szkuchlits János, téglás­
mester a Schmiedt telepen. Csak természetes 
hogy a férj megunja az olyan feleség kisded 
játékait, akiről nem lehet tudni, hogy fiu-e, 
vagy lány ?

Ami hiányzik a házassághoz.
Babaarca édes kis özvegyasszony megy az 
utcán. Az oldalán evikkeres férfiú halad.

— Kedves barátom — kezdi az asz- 
szony — én nem értem, hogy maguk férfiak 
miért nem házasodnak meg, mikor elérték 
idejüket ?

— Látja pedig nagyon egyszerű a
dolog.

— Nos?
— Azért, mert ilyenkor már valami 

hiányzik a házassághoz. Valami olyan, ami 
előbb meg volt, de most már hűtlen lett 
hozzánk.

— Nem értem, talán nincs elég va­
gyona ?

— Dehogy nincs.
— Tehát nem elég idős?
— Hiszen látja . . .
— Nos? Mi hiányzik tehát?
— Nem vagyok eléggé ostoba. ..
Az asszonyka összevonja egy kicsit a 

szemöldökét és gondolkozik, hogy miként 
vágja vissza a sértést még élesebben ? Aztán 
egyszerre csak vállat von, kedves mosolylyal 
kérdezve:

— De édes uram, hát milyen ostoba 
akar lenni tulajdonképen ?

Milliók a levegőben. A dohány- 
jövedéki igazgatóság félévi statisztikai kimu­
tatása érdekes képet nyújt arról, hogy 
Magyarország lakossága milyen rettenetes 
oagy összegeket költ a dohányzás szenve­
délyére. A burnótozást ugyan már kevésbbé 
kedvelik és junius végéig csupán 20.609 
kilogrammot adtak el. Mindjobban tért hódit 
a jó zamatos magyar dohány, melynek mind­
inkább több kedvelője van. Dohányból elad­
tak 237.250 kilót és 266,264.109 csomagot. 
Szivarokból elkelt: Regalitasz 1,868.000, 
Trabukkó 11,003.500, Britanika 10 520.400, 
Millaresz 441.000, Opersz 492.000, Kuba 
36,131.400, Portoriko 37,316.300, Virzsinia 
7,264.850 (6nom) és 1,036.300 (Brazil), Rövid 
■119,742 975, Hosszú 18,281.500. összesen: 
244,099 825 Cigaretiából elfogyott: Nilus 
299.960, Stambul 3131.800, Szultán 10,851.200, 
Hunnia 1,297.000, Memfisz, 2,009.900, Hölgy 
239,860.250, Hercegovinái 1 1,302.600, Sport 
1-3,562.800. Jenidge 13,191.000, Dráma

167,049 500, Virzsiuiai 69,204.600, Magyar 
101,518,200. összesen: 623,279.710. Ezeken 
a hatalmas mennyiségeken kivül tömérdek 
havanna-szivart, bel és külföldi különleges­
ségeket adtak el, amelyekért 51 millió 552 
ezer 534 korona és 18 fillért vettek be.

Szülők figyelmébe. A bekövetkező 
iskolai tanévre egy megyei tisztviselő csa­
ládjánál gondos nevelés és felügyelet mellett 
jó házból való 2 gymnasiumi tanuló teljes 
ellátásra felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Ellátás tanulóknak. Szegeden 
iskolázó I—III. gymuáziumi osztályba járó 
két bácskai fiú teljes ellátásban részesülhet 
méltányos fizetési feltételek mellett Tarján 
(Trisehler) Péternél templom tér, a íőgymná- 
ziummal szemben. A fiuk kellő felügyeletben, 
esetleg zongoraoktatásbau is részesülnek. 
Levelek a fenti cimre intézendők.

Schweidel József szobrára adakoztak:
XXXI.

A XXX. kimutatás szerint volt 13527 K 98 f.
Kutrucz Rezső áll. főgimuáziumi 

igazgató Szt.-Gotthard 3K — f.
Pekánovits András gyűjtése Zom­

bor: özv. Husvéth Mari, Scblieszer 
testvévek 2—2 kor., özv. Tburszky 
Antalné, Mátrai Zsigmondué, Sze­
mes Józsefué, Pintiuger Jánosné,
Husvéth István József, Husvéth 
Mariska, Husvéth Lajoska, Husvéth 
Irénke, Husvéth Dezsőké, Trisch- 
ler Gyuláné, özv. Lippertné, N.
N., Ilorvátovits Milica, Pauvits 
Erzsi, Putar P., Schaffer Fülöpné,
Hay Ignác 1 — 1 kor. 21 K — f.

Pekánovits Katica gyűjtése Zom­
bor: Horvátovits Aladár, Pekáno­
vits András 1 — 1 kor., Lovrics 
Gyula 20 fii. 2K20f.
Jász-Nagykun Szolnok vármegye 50 K — f.

Vértesi Károly egy esküdtszéki 
tárgyalási napidij 4K — f.

Nógrád vármegye törvényható­
sága (20 fii. postadij le) 49K80f.

M. kir. adóhivatal Esztergom 
(40 fii. postadij le) 199K60L
M. kir.adóhivatal Székelyudvarhely 5K60f.

M. kir. adóhivatal gyűjtése Győr: 
Tanitóképzőintézet 4 kor., Klitzár 
Ágoston, P. K., Bálint Mihály,
Béry Károly 2—2 kor., N asztal- 
társaság 1 kor. 60 fii. (10 fillér 
postadij le) 15K50f.
Marosvásárhelyi ügyvédi kamara 3K10f. 
Bach János plébános Bácsbresztovác 5 K — f.

Zombori jótékony magyar nő­
egylet az általa 1903. junius 21-én 
rendezett parki mulatságnak tiszta 
jövedelme 529K81Í.

Újvidék város közönsége Zom 
bor város utján 100K — f.

M. kir. adóhivatal gyűjtése Zsom­
bolya : Smolenszky Antal 1 kor.,
Smolenszky Antalné 60 fii., Erdélyi 
Sándor 40 fii., Kuczora János 20 fii. 2 K 20 f.

Tata és tóváros segélyegylet 
gyűjtése: Tata és tóváros segély­
egylet 2 kor., Nagy Mihály, Csil­
lag Jenő, Straina István, Olvas- 
hatlan, Szark Kálmán, Horváth 
Géza, Kohn Ignác, Kohn Gyula,
Aman Károly 1 — 1 kor. 11 K — f.

M. kir. adóhivatal által Árva- 
megye részéről 8K — f.

Salamon József kir. tanfelügyelő 
gyűjtése Pécs: Barátság 2 kor.,
Germon István, Dobra Imre, Haksch 
Emilia 1 — 1 kor., Pickier József 
1 kor., Repics Vince 60 fii., Mibá 
lovits Antal 50 fii., Skotnik Géza 
Nyers Angyalka, Musson Vince 
Magyar Károly, Musson Józsa 
Kincses Emma, Ehus Emilia, Lieb 
scher Vilmos, Pokász Amália, Han 
nuj Etelka, Aroufy Ilona, Szehman 
Nerebecsky Hugó, Simon György 
40—40 fii., Bubszegb Janos, Schmitt 
Irma, Hóginé 20—20 fii. 13K30L

Lichtneckert József jegyző gyűj­
tése Bajmok : Ivcbtueckert József,

Pfeiffer József 1 — 1 kor., dr. Ber­
ger, Hauk József, Schossberger 
Aurél, Kókay Kornél, Olvashatlan 
50—50 fii. 4 K 50 f.

Incze Gusztáv ny. főhadnagy 
gyűjtése Zombor 10 K — f.

Ferenc csatorna r. t. pénztári 
hivatal gyűjtése Bezdán : März Ja­
kab, Berger Géza, Fuderer Gyula,
Bach Antal, Parudky János, Len- 
hard Károly, Scodnik Rezső, Vigh 
Gyula 2—2 kor., Keresztes István,
Kóbor István, Loher András, Kuth 
Sándor, Netschehász Mihály, Hauser 
Gergely, Veiken Fülöp, Daffé De- 
ruska, ifj. Peschke Károly 1 — 1 
kor., Müller Sándor, Veucz Miklós,
Nagy András 60—60 fii., Takáts 
Ferenc, Perler József, Rettig Ist­
ván 50—50 fib, N. N., Stein 
Miksa 40—40 fii. 29K10f.
Ugocsa vármegye törvényhatósága 50K — f.

Magyar uépkör gyűjtése Bezdán :
Bezdáni magyar népkör 10 kor.,
Kiss Imre 2 kor., Kiss Pál, Kiss 
Sándor, Kováts Pál, Vincze Simon,
Kiss Sándor, Veiner Mátyás, Gom- 
bárovits Flóris, if|. Höger Ferenc 
1 — 1 kor., Guttman Sándor 50 fii.,
Rakovetz János, Fuderer András 
40—40 fii., Olvashatlan, Gombá- 
rovils Flóris, Bállá Ferenc, Kocsis 
János 30—30 fii., Szilvásy Ferenc 
20 fii. 22 K 70 f.

Vujda László főszolgabíró Sze- 
peaváralj 5K—f.
Budafokujlaki r. k. plébáuiabivatal 2K — f.

M. kir. adóhivatal Rimaszombat 
Gömör-Kishont vármegyétől 49K70f.

összesen 14724K09L
Vécscy Károly, pénztárnok.

sar'S'mTTÄasi.*)
Búcsúzás.

Miután személyesen sürgős elutazásom 
folytán jóbarátaimtól, ismerőseimtől elbúcsúzni 
nem bírtam, ez utón mondok Istenhozzádot és 
kérem őket tartsanak meg továbbra is jóin­
dulatukban.

Tisztelettel
Auspitz Zsigmond és neje.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

Szerkesztői üzenetek.
ZS. B. Zombor. Örömmel látjuk önt munkatár­

saink sorában és dolgozatait mindenkor szívesen adjuk 
közre. A lap megindítására vonatkozólag azonban csak 
akkor intézkedhetünk fenálló szabályaink értelmében, ha 
4—5 közleményét már vettük.

H. I. Torzsa. Tárcáját vettük és azt, amint a 
körülmények megengedik, rögtön közöljük. Szívélyes 
üdvözlet!

HIRDETÉSEK.

Tanonc kerestetik.
Egy jó házból való fiú 

tanoncul felvétetik KonyOVitS 
Vojin fűszerkereskedésében — 
Zomborban. 3_.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK —■—

S£ LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. X
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Kiadó ház.
Szivaci-uton a 307. szám alatti 

ház, mely áll: 3 utcai, 1 udvari szoba, 
jó nagy csukott folyosó, nyári és téli 
konyha, éléskamra, 2 fáskamra, pince, 
istálló, félszer, parkírozott udvar és 
külön gazdasági udvarból — novem­
ber hó elsejétől fogva kiadó 
— Bővebbet ifj. Heindlhofer Ró­
bertnál, korzó. g_i

Borfiú
azonnal felvétetik Gerencsér 
József vasúti vendéglőjében 
Zomborban, Szerb és német 
nyelvet tudók előnyben része­
sülnek. 3—3

Fiórián-utcában a 394. sz. ház 
604 [ ] öl bellelekkel szabad 
kézből eladó. — Bővebbet
Sztrilich Zsigmondira!. 3-2

Ugyanott egy jó házból való 
fiú tanoncul felvétetik.

Házi koszt
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönségnek becses tudomására hozni, 
hogy a „Két fokot© lóhoz“ cím­
zett vendéglőmben

kifőzést
rendeztem be, ahol úgy a házban, mint 
a házon kivül a legjobb koszt jutányos 
áron kapható.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogásába ajánlva maradtam

kiváló tisztelettel

Szemes József,
vendéglős.

-^.cet37-le2n. -vilá-g-itáLs.
Az eleo, na,agyar ©n.gadóly©s©ffc,

LAKOS NÁNDOR-féle
l^F' acetylen-gázvilágitási vállalat, gazdasági gép-, kút- és szivattyn-gyára.^PE

XXyd.ro'feeolija.ileai iroda,s

B1ü-ZIZD^w'JE3Z3ST3E3ILNr (Szőrretségr-vitca, 3.)

W Délmagyar ország részére
Z0M30EBAIT,

í-Ix.özr'^'fc C3 •'d E3 _ @?sB,d.H9k a.,1 a/fc jaaiisjcaJisi. éia
3$er©slp©d.©lro.i áLUibobb £e>lm

Tervrajzokat és költségvetéseket díjtalanul készít.
Acetylen világ.tás, vízvezeték, fürdő és closet berendezésekről.

gazdasági gépel®, ©KävMrfcyuJte, viBva*e*4lei felszerelések, 
szoxszámgápoli ós ozorpBá»olt, tooh-nilzai és gazid.a@ági 

áriakról ár jegy eólso* iagyo» éo bórzxroaa-fcvo külcl,„
Szives megkereséseket Kér

Aootylea-gázvil ágit ásx vállalat '^pgg
z; O 3XT B O Ti,

10—7 Szóoh.oxiyi-Ixörvk'fc 348., @zg„, alá kiilclerii„

EliSlESEE^ÜilEEiSlliEE

Kiadó ház.
Cservenka külváros­

ban, a belvároshoz igen 
közel fekvő házat bérbe 
adom: amely 3 szobából, 
i konyhából, 1 éléskamrá­
ból, i cselédszobából és 1 
félszerből áll. — Bővebb 
felvilágosítást ad

(Kovacsits gadivoj,
^ * róíöskereRkedcV

m.
g

itir.
imj

ELSŐ BAJAI AGYAG-, CEMENT- ÉS GIPSZÁRUGYÁR
Özv. SPITZER SIMONNÉ és TÁRSA.

JUj||

mi Ajánlják: templomok, folyosók, kapubejáratok, konyhák, 
fürdőszobák, üzlethelyiségek, gépházak, kertiházak stK

kövezetének, úgyszintén falak burkolására

egyszerű és díszes Metallique lapjaikat,
mint legszebb, legtartósabb és legolcsóbb burkoló anyagot.

Préselt járdatégla, gipszdiszitmények, cement
diszcserép.

Mintalapokkal és költségvetéssel bármely hajó- vagy 
vasútállomásra szívesen szolgálunk.

~2 Telefon 33.

E1UAEK
legkitűnőbb mázoló-szer púba padló számára.

K e i 1 - fele viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr. 
Keil-féle arany-fényroáz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap festék minden sziliben.

Mindenkor kaphatók

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


